## 推廣器官捐贈

## 目的

本文件旨在向委員闡述政府推廣器官捐贈的工作。

# 器官捐贈

- 2. 器官捐贈可重燃生命。對患有末期器官衰竭的病人來說,器官移植往往是唯一的治療方法,不但能協助他們重獲新生,更可大大改善他們的生活質素。現時, 香港約有三千名病人等候著器官移植。
- 3. 器官捐贈和移植,以至最後能否救助病人,取決於多個環節,而大眾對器官捐贈的取態是其中最重要的一環。在香港,每年平均只有少於二百名身故人士符合捐贈器官的臨床條件,其中有一半人的家人會因各種不同的原因而拒絕捐出已故家人的器官,當中包括不清楚家人生前的意願等。因此,政府一直致力推動器官捐贈的文化,希望可減少個人及家屬對捐贈器官的抗拒或猶豫。

### 中央器官捐贈登記名冊

4. 衞生署於二零零八年設立中央器官捐贈登記名冊(中央名冊),為市民提供一個方便的途徑,讓他們登記表達死後捐贈器官的意願。中央名冊也提供一個可靠及有效的方法,讓醫院管理局(醫管局)的器官捐贈聯絡主任在病人身故時確定他們生前已表明死後捐贈器官的意願,以便能夠盡快聯絡家屬並取得他們的同意,捐出死者的器官。中央名冊收集所得的資料會全部列作個人資料,而且絕對保密。

5. 市民可選擇以郵遞/傳真方式或經互聯網(www.codr.gov.hk)在中央名冊上登記,表達自己死後捐贈器官的意願。管理中央名冊的人員接獲登記後,會聯絡個別登記者,核實登記者的資料。

# 器官捐贈證

6. 除了在中央名冊登記,市民也可簽署及攜帶器官捐贈證。然而,我們仍鼓勵市民於中央名冊登記,讓其意願得以記錄在登記系統內。

## 器官捐贈推廣工作

- 7. 多年來,衞生署和醫管局一直與多個專業的社區伙伴合作,以期在社會推動 捐贈器官的風氣。 衞生署一直推行下列宣傳措施:
  - (a) 建立以機構為本的網絡(涵蓋公共機構、私人公司和非政府機構),讓這 些機構與政府合作推廣器官捐贈,並在機構內鼓勵員工在中央名冊上登 記;
  - (b) 透過於不同地點(例如醫院、政府大樓、辦公室等)舉辦展覽和講座等公 眾教育活動,提高市民對器官捐贈的認識和接受程度;
  - (c) 在電視、電台、互聯網及其他媒體進行宣傳活動;
  - (d) 以電子方式鼓勵市民參與器官捐贈計劃。衛生署設立了器官捐贈專題網站(www.organdonation.gov.hk),方便市民於網上瀏覽有關器官捐贈的資訊。 衛生署亦在社交網站 Facebook 建立了器官捐贈專頁(www.facebook.com/organdonationhk),向年輕市民推廣器官捐贈;
  - (e) 在不同場合和活動中向市民派發宣傳物品,例如附有中央名冊登記表格 的宣傳單張及教材等;及
  - (f) 在九龍公園設立"生命·愛"花園,表揚器官捐贈者及其家人的善舉。該 花園除了是休憩地方外,也用作舉行器官捐贈的教育和推廣活動。

# 器官捐贈的焦點小組研究

- 8. 衞生署在二零一五年四月進行了一項焦點小組研究,探討鼓勵器官捐贈的方法及市民對器官捐贈有所保留的原因。衞生署與醫管局於二零一五年十一月聯合舉行記者招待會,公布研究的結果。研究結果顯示,不願意或未決定是否願意捐贈器官人士的看法涉及個人和家人因素,包括傳統思想認為離世後要保留全屍、家屬反對、年紀太輕認為器官捐贈不屬切身問題,以及年紀太大認為器官不適合捐贈。此外,一些參與者對器官移植的過程存有疑慮,包括不清楚移植的過程,擔心手術不成功會浪費器官、醫生不會盡力救治及死者儀容會受損。一些參與者擔心中央名冊資料的保密問題及不清楚名冊的管理情況。
- 9. 研究結果又顯示,如家人生前曾經表達在死後捐贈器官的意願,大部分受訪者同意讓家人在死後捐出器官。有些受訪者即使自己不願意捐贈器官,也表示會尊重離世家人捐贈器官的意願。如果家人從沒有清楚表明意願,受訪者則多會根據自己的意願作決定。

## 2016 年器官捐贈推廣運動

## 器官捐贈推廣委員會

10. 為進一步推廣器官捐贈,政府於二零一六年四月成立器官捐贈推廣委員會。 委員會主席由食物及衞生局副局長擔任,負責推行「器官捐贈推廣運動」,有關 工作包括制訂推廣器官捐贈的策略和方向,協調並聯同其他合作夥伴推出各類推 廣器官捐贈的活動及節目,以及進行公眾教育等。

### 《器官捐贈推廣約章》

11. 器官捐贈推廣委員會亦推出了《器官捐贈推廣約章》,邀請社會不同機構成為「器官捐贈推廣運動」的合作夥伴,並透過簽署約章,承諾支持推廣器官捐贈的活動,包括:

- ▶ 在機構/公司內進行推廣,讓各成員/員工認識及接受器官捐贈的文化;
- ▶ 鼓勵成員/員工到衞生署的中央名冊登記;
- ▶ 鼓勵成員/員工告訴家人其捐贈器官的意願及鼓勵家人支持器官捐贈;
- ▶ 透過不同的宣傳途徑鼓勵公眾表達其器官捐贈的意願;及
- 參與推廣器官捐贈運動的宣傳活動或安排其他活動協助推廣器官捐贈。
- 12. 透過不同持份者的攜手合作,我們希望能將中央名冊的登記人數,由二零一 六年四月的二十萬於二零一六年十二月增加至四十萬。

# 如何支持器官捐贈

- 13. 我們希望各持份者與我們一起鼓勵市民:
  - ▶ Sign-up:於中央名冊登記或簽署器官捐贈證:
  - ▶ Speak-out:告訴家人你的意願;及
  - ▶ Spread-out:鼓勵身邊家人朋友支持器官捐贈。
- 14. 希望區議會能成為《器官捐贈推廣約章》的簽署機構,並於社會推廣器官捐贈。各位委員可以透過以下途徑,索取有關教育教材及了解更多有關器官捐贈的資訊:
  - > 器官捐贈專題網站(www.organdonation.gov.hk); 及
  - ▶ 器官捐贈 Facebook 專頁(www.facebook.com/organdonationhk)

### 徵詢意見

15. 請各委員閱悉本文件的內容。

### 衞生署

## 二零一六年六月